
Afskrift af dele af artikel fra Berlingske Tidende, 15. juni 1945

Gallup  :   

Meget stærk Folkestemning bag
Dødsstraf til Stikkere, Hipoer og
Gestapofolk
Kun faa ønsker Dødsstraf for Værnemagere, men kraftigt
Krav om Inddragelse af hele deres Ejendom, ikke blot
Krigsfortjeneste

Mange finder Fængselsstraf passende til Feltmadrasserne,
andre synes, de skal mærkes eller boycottes
Af Aage Hjelm-Hansen

Det kan formentlig nu ikke vare længe, før de første Dødsdomme over danske
Krigsforbrydere afsiges. At disse Dødsdomme vil have en overordentlig stærk Folkestemning
bag sig, er Hovedindtrykket af en ny Gallup-Undersøgelse, hvis Resultater her skal
fremlægges. 

Selv om Spørgsmaalet om Straffene for Stikkere, Hipofolk, Gestapofolk, Værnemagere o.s.v. er
afgjort ved den nye Straffelov, foregaar der stadig en livlig diskussion derom Mand og Mand
imellem, dels fordi Lovbestemmelser kan fortolkes mere eller mindre haardt af Domstolene, dels
fordi der ganske naturligt hersker Meningsforskelle med Hensyn til saa indgribende nye
Straffeforanstaltninger som f.Eks. Dødsstraffen…

Dens Resultater tyder paa, at der I den brede Befolkning er en aldeles dominerende Majoritet for
Anvendelse af Dødsstraf overfor Stikkere, Hipofolk og Gestapofolk. Enkelte ønsker ogsaa
Dødsstraf for Værnemagere, men overfor denne Gruppe af Krigsforbrydere har Fængselsstraffe og
Inddragelse af Formuerne de fleste tilhængere. Ganske faa ønsker Dødsstraf for ”Feltmadrasserne”,
men der er dog stærkere Tilbøjelighed til at give dem Fængselsstraf eller mærke eller boykotte dem.
Ikke saa helt faa mennesker mener iøvrigt, at disse Piger ikke behøver at straffes. 

Stikkerne: Over 91 pCt. ønsker Dødsstraf for Stikkernes dybt foragtede
Forbrydelser. 
Stikkerne betragtes af den danske Befolkning som den værste og mest modbydelige Slags
Forbrydere, der findes. Over 91 pCt. af det Udsnit af Befolkningen, Gallup-Interviewerne har
henvendt sig til, finder at Stikkere bør have Dødsstraf, mens kun næsten ligesaa mange af de samme
Mennesker ønskes Dødsstraf over Hipoer og Gestapofolk. Af den lille Rest, som ikke ønsker
Dødsstraf over Stikkere, mener Hovedparten, at de bør have Fængselsstraffe, mange, at de bør
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fratages de borgerlige Rettigheder for Livstid, og en stor Gruppe, at Stikkernes Ejendom bør
inddrages. 

Tilslutningen til Dødsstraffen for Stikkere er næsten af ensartet Størrelse i By
som paa Land og i de forskellige Samfundsklasser. Mændene er endnu mere udpræget
Tilhængere af Dødstraffen end Kvinderne, og de Yngre giver den en lidt større Tilslutning
end de Ældre, af hvilke dog godt 90 pCt. erklærer sig for Dødsstraf. 

Ganske enkelte foreslaar, at Stikkerne skal have Prygl, pines, sendes til Sibirien eller
Grønland, interneres, have Tvangsarbejde for Livstid eller straffes med Skatteforhøjelse.

”De ringeste Mennesker, der er til”
En ældre Rullekone i Provinsen motiverer sit Krav om Dødsstraf for Stikkere ved at bemærke: ”For
det er nogen af de ringeste Mennesker, der er til”. …

En arbejdsmand bemærker: ”De skal gennemgaa nøjagtig de samme Pinsler, som de, de har angivet,
har lidt, og tilsidst skydes eller hænges, hvis de maaske overlever Rædslerne, hvad jeg ikke haaber.
…

Hipoerne: Københavnerne tænker strengest om Hipofolkene
89 pCt. af samtlige Adspurgte mener, at Hipofolkene bør have Dødsstraf, saa de er heller ikke just
elskede, selv om der aabenbart af nogle Mennesker ses en Nuance mindre strengt paa dem end paa
Stikkerne. 

Københaverne tænker strengest om Hipofolkene, idet stemmeprocenten for Dødsstraf
her er oppe paa over 93, mens den i Provinsbyerne er paa godt 90 og i Landdistrikterne paa knapt
86. Selv om hele Landet har lidt alvorligt under Hipofolkenes vanvittige Terror, har Københavnerne
utvivlsomt hyppigst set dem udfolde sig i aabenlyse, banditagtige og ofte helt umenneskeligt
sadistiske Aktioner. …

Ogsaa over for Værnemagerne ønsker nogle Mennesker Dødstraffen bragt i Anvendelse, men det er
dog ikke særlig mange – godt 5 pCt. af de adspurgte. I København er dog 9 pCt. Tilhængere af
Dødsstraffen for Værnemagere, men til Gengæld er Tallet noget lavere for Provinsbyerne og
Landdistrikterne. Det er navnlig i Arbejderstanden, man finder Tilhængere af Dødsstraf for
Værnemagere. De ønsker over 6 pCt., mens Tallet for Middelstanden og de bedrestillede er nede
paa 1-1,5 pCt. De yngre er i noget højere Grad af den Mening, at Værnemagere skal af med Livet,
end de ældre – 6,5 mod 4,3 pCt. 

Men den straf for Værnemagere, der har mest Tilslutning, er Konfiskationen af
deres Ejendom, som ønskes af omkring Halvdelen af de Adspurgte. Og det er kun faa, der
ønsker Konfiskationen begrænset til Værnemagernes Krigsfortjenester, de fleste mener, at de
skal af med hele deres Ejendom. …

Omkring en Femtedel af de adspurgte gaar ind for Fængselsstraf til Værnemagerne,
adskillige ønsker, at de skal fratages de borgerlige Rettigheder… Ganske faa – under 1 pCt. –
mener, at Værnemagerne slet ikke skal straffes. Folks syn paa Straffen til Værnemagerne er
nogenlunde ens i By og paa Land og i de forskellige Samfundsklasser. Dog gaar Københavnerne i
lidt højere Grad ind for Fængselsstraffen end folk i det øvrige Land, og Arbejderne er i større
Omfang Tilhængere af denne straf end Middelstanden og de bedrestillede. Endelig er de yngre lidt
stærkere indstillet paa Fængselsstraf til Værnemagerne, mens de ældre til Gengæld i lidt større tal
gaar ind for Konfiskation af Værnemagernes Formuer. 
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Der er ikke af de Interviewede fremsat særlig mange Kommentarer til dette
Spørgsmaal. En ældre Provinssnedker er imod Straf for Værnemagere, idet han siger: ”Det er 75
pCt. af Danmarks Befolkning: saa hører alt op, hvis de skal straffes”. … Endelig siger en ældre,
københavnsk Direktør: Ved ikke. Indtil 29. august 1943 bør ikke straffes, da Regeringen
opfordrede”.
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Feltmadrasserne: 

Mange ønsker Tyskerpigerne brændemærket eller boycottet
Alle ordentlige Danskere har set med dyb foragt paa de Piger, der drev omgang med Værnemagten
som feltmadrasser, samtidig med, at normale danske Mænd og Kvinder undgik ethvert Samkvem
med Tyskere i det besatte Danmark og viste dem en Kulde, der for Resten irriterede Tyskerne endnu
mere end de direkte Angreb, de i højere Grad var udsat for i andre besatte Lande. 

Men Meningerne om Straffen for disse Feltmadrasser er meget delte. Enkelte  -
godt 1 pCt. af de Adspurgte – mener, at de skal have Dødsstraf. En Femtedel synes, at
Fængselsstraf vil være det rigtige, mellem en Syvendedel og en Sjettedel finder, at de bør
mærkes eller boykottes, adskillige mener, at de bør udvises af Landet eller tages under det
Offentliges Varetægt, en Del foreslaar, at de skal fratages de borgerlige Rettigheder for en Tid
eller for Livstid, og nogle ønsker, at disse Pigers Formue skal inddrages. Men en Fjerdedel
mener, at Feltmadrasserne slet ikke skal straffes. …

Den Mulighed at mærke eller boycotte Tysker-Pigerne vinder væsentligt sørre
Tilslutning i Provinsbyerne og Landdistrikterne end i København, antagelig bl.a. fordi disse Piger i
Provinsen og paa Landet er kendt af praktisk talt alle Mennesker, hvilket ogsaa giver de største
Muligheder for at gøre en Boycot over for dem effektiv. 

Kvnder ser i Almindelighed lidt strengere paa Feltmadrasserne end Mænd, i hvert fald
giver Kvinderne større Tilslutning til Dødsstraffen til de alt for villige Piger. Mændene er imidlertid
i højere Grad en Kvinderne interesseret i Tanken om en Mærkning eller Boykot af Feltmadrasserne.
…
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